
Zwolnienia podatkowe Kościoła - pismo MF 19XII1994

Pismo  Ministerstwa  Finansów  —  Wicedyrektora  Departamentu  Podatków 

Bezpośrednich i Opłat z dnia 19 grudnia 1994 r. (PO 7/B-8050-0220/94)
W  odpowiedzi  na  pismo  znak  P  2-825-18/94  z  dnia  20  lipca  1994  r.  w  sprawie 

zgłoszonego przez urzędy skarbowe problemu dotyczącego zbiegu przepisów ustaw: o podatku 
od spadków i darowizn oraz o opłacie skarbowej z art. 55 ust. 6 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. 
o stosunku Państwa do Kościoła  Katolickiego w PRL (Dz. U. Nr 29 poz. 154 z późn. zm.), 
Ministerstwo Finansów uprzejmie informuje:

Powołany artykuł  stanowi,  iż  nabywanie  i  zbywanie rzeczy i  praw majątkowych przez 
kościelne osoby prawne w drodze czynności prawnych oraz spadkobrania, zapisu i zasiedzenia 
jest  zwolnione  od  podatku  od  spadków  i  darowizn  oraz  opłaty  skarbowej,  jeżeli  ich 
przedmiotem są:

1) rzeczy i prawa nie przeznaczone do działalności gospodarczej,
2) sprowadzane z zagranicy maszyny, urządzenia i materiały poligraficzne oraz papier.
Przy  interpretacji  treści  art.  55  ust.  6  ustawy  o  stosunku  Państwa  do  Kościoła 

Katolickiego  w PRL  istotne  jest,  czy chodzi  o  zwolnienie  o  charakterze podmiotowym, czy 
zwolnienie konkretnych czynności. Zwolnienie o charakterze podmiotowym dotyczyłoby tylko i 
wyłącznie  kościelnej  osoby  prawnej.  Obowiązujące  brzmienie  art.  55  ust.  6  nasuwa 
uzasadnione  wątpliwości  co  do  charakteru  zwolnienia,  albowiem  zaakcentowane  jest,  iż 
„nabywanie  i  zbywanie  rzeczy i  praw majątkowych (.  .  .)  zwolnione  jest  od podatków od 
spadków i darowizn (. . .)". Przy takim niepodmiotowym ujęciu należałoby zatem przyjąć, iż 
zwolnienie dotyczy nie tylko kościelnych osób prawnych,  ale wszystkich innych podmiotów, 
które dokonują m. in. określonych, zwolnionych czynności prawnych.

Reasumując, Ministerstwo Finansów reprezentuje ostatecznie pogląd, iż brzmienie art. 55 
ust.  6  wskazuje,  iż  chodzi  o  zwolnienie  konkretnych  czynności,  a  zatem  i  wszystkich 
podmiotów dokonujących tych czynności.

Zatem ksiądz, który otrzyma darowiznę od kościelnej osoby prawnej nie jest obowiązany 
do uiszczenia podatku od darowizny, albowiem zwolnienie i jego obejmuje. Również każda inna 
osoba nie będzie obowiązana do zapłaty tego podatku w podobnej sytuacji.
Zastosowanie ostatecznie może mieć jedynie podatek dochodowy. 

[Biuletyn Skarbowy 1995/6 str. 9]
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okresowych modyfikacji zawartości tej witryny oraz opisu niniejszych Praw Autorskich 
bez uprzedniego powiadomienia. Jeżeli nie akceptujesz tej polityki możesz nie 

odwiedzać tej witryny i nie korzystać z jej zasobów. 

Informacje zawarte na tej witrynie przeznaczone są do użytku prywatnego osób 
odwiedzających te strony. Można je pobierać, drukować i przeglądać jedynie w celach 

informacyjnych, bez czerpania z tego tytułu korzyści finansowych lub pobierania 
wynagrodzenia w dowolnej formie. Modyfikacja zawartości stron oraz skryptów jest 

zabroniona. Niniejszym udziela się zgody na swobodne kopiowanie dokumentów 
serwisu Racjonalista.pl tak w formie elektronicznej, jak i drukowanej, w celach innych 

niż handlowe, z zachowaniem tej informacji. 

Plik PDF, który czytasz, może być rozpowszechniany jedynie w formie oryginalnej,
w jakiej występuje na witrynie. Plik ten nie może być traktowany jako oficjalna 

lub oryginalna wersja tekstu, jaki zawiera. 

Treść tego zapisu stosuje się do wersji zarówno polsko jak i angielskojęzycznych 
serwisu pod domenami Racjonalista.pl, TheRationalist.eu.org oraz Neutrum.eu.org. 

Wszelkie pytania prosimy kierować do redakcja@racjonalista.pl


